

О КОНЦЕПТУАЛЬНЫХ ОСНОВАХ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ КНР В ПЕРИОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВА ХУ ЦЗИНЬТАО

Чжоу Лэчжэн

В статье проанализированы новые концептуальные подходы китайского руководства к определению и реализации внешней политики Китайской Народной Республики в период председательства Ху Цзиньтэо (2002—2012 гг.). Отмечено, что на пути мирного развития Китай претерпел обширные и глубокие изменения, добился значительных достижений в области строительства социализма с китайской спецификой, внес большой вклад в укрепление международной безопасности, стабильности и сотрудничества. Особое внимание обращено на конкретизацию китайской концепции мирного развития в форме построения гармоничного мира. Сделан вывод о том, что во время правления руководящей группы в четвертом поколении во главе с Ху Цзиньтэо китайская внешняя политика приобрела более целенаправленный и реалистический характер.

Ключевые слова: внешняя политика; КНР; концепция гармоничного мира; многополярный мир; Ху Цзиньтэо; Цзян Цзэминь.

«On the Conceptual Foundations of China's Foreign Policy during the Presidency of Hu Jintao» (Zhou Lezheng)

The article analyses the directions of foreign policy of the People's Republic of China during the presidency of Hu Jintao in the period from 2002 to 2012. The author notes that China has undergone extensive and profound changes on the path of peaceful development, made outstanding achievements in building socialism with Chinese characteristics and made a significant contribution to strengthening international security, stability and cooperation. Particular attention is drawn to the specification of Chinese conception of peaceful development and building a harmonious world. The author makes a conclusion that during the governing of the fourth-generation leadership group headed by Hu Jintao, Chinese foreign policy has acquired a more purposeful and realistic character.

Keywords: China; conception of harmonious world; foreign policy; Hu Jintao; Jiang Zemin; multipolar world.

Период руководства Ху Цзиньтэо занимает важное место в истории КНР. Его государственная деятельность, внутренняя и внешняя политика ассоциируются с новыми большими достижениями страны на пути строительства социализма с китайской спецификой, а также с некоторыми нерешенными проблемами, имеющими как объективный, так и субъективный характер. 10-летний период председательствования Ху Цзиньтэо — это время четвертого поколения китайских руководителей, которые возглавили страну, вступившую в XXI в. Деятельность Ху Цзиньтэо, в том числе его внешняя политика, положительно оцениваются в современной китайской исторической науке и политико-пропагандистской работе КПК, особенно в связи со 100-летием образования. Китайский автор Янь Сюэтун рассматривает внешнюю политику Ху Цзиньтэо и других китайских руководителей через призму лидерства ведущих стран мира, которое ведет к

трансформации норм и правил поведения на международной арене [19].

Профессор факультета международных отношений Пекинского университета Ван Ичжоу, полагает, что более чем 70 лет развития китайской дипломатии с момента основания Китайской Народной Республики можно разделить на три периода. Первым периодом является эпоха строительства нового государства (1949—1978 гг.), когда руководителем был Мао Цзедун. Это период роста после Второй мировой войны национально-освободительного движения Китая, или Китай версии 1.0. Второй период, представленный эпохой Дэн Сяопина за рубежом называют Китаем версии 2.0. Его основной особенностью стало превращение Китая в торгово-экономическую, крупную развивающуюся страну, сосредоточенную на собственном развитии и строительстве. Этот период также получил название периода реформ и открытости и продолжался с 1978 г. (3-й пле-

Автор:

Чжоу Лэчжэн — аспирант кафедры международных отношений факультета международных отношений Белорусского государственного университета, e-mail: Zhoulezheng@hotmail.com
Белорусский государственный университет. Адрес: 4, пр. Независимости, Минск, 220030, БЕЛАРУСЬ

Author:

Zhou Lezheng — post-graduate student of the Department of International Relations of the Faculty of International Relations, Belarusian State University, e-mail: Zhoulezheng@hotmail.com
Belarusian State University. Address: 4, Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, BELARUS

num ЦК КПК XI созыва) до 2012 г. (XVIII съезд КПК). Нынешний период является третьим и представлен внешнеполитической моделью, получившей название новой китайской дипломатии, или китайской дипломатии версии 3.0. Она характеризуется более глубокой интеграцией Китая в мировую экономику и политику [2].

Следует отметить взаимосвязь второго и третьего периодов, подчеркивающих политику реформ и открытости, ключевой задачей которых является собственное развитие и строительство. При этом между ними выявляются и существенные различия. Для первого периода больше характерна революционность и несомненность с существующими мировыми отношениями. Второй период главным образом характеризуется стратегией сокрытия возможностей и выжидания момента, пассивностью страны в международных отношениях. В этот период Дэн Сяопин требовал по возможности не выделяться и делать свое дело. В то время уровень развития Китая действительно был довольно низким, не была решена базовая проблема обеспечения питанием и одеждой, поэтому страна была «сфоркусирована на себя». Этого курса с определенными модификациями во внешней политике придерживался Ху Цзиньтао [2].

Вопрос эволюции политической системы Китая, в частности период правления Ху Цзиньтао, рассматривали российские авторы А. Д. Воскресенский [4], Ю. М. Галенович [6], Я. В. Лексютина [11], В. Я. Портияков [13] и др. В частности В. Я. Портияков оценивает внешнюю политику и дипломатию Ху Цзиньтао в сравнении с политикой Цзян Цзэмина и Си Цзиньпина, отмечая его новаторские подходы к международным отношениям (концепции гармоничного мира и новой системы безопасности). Он обоснованно считает, что на этой основе Си Цзиньпин выдвинул и успешно реализует инициативу «Один пояс, один путь» и положения «о человечестве как сообществе единой судьбы» [8, с. 142–143]. Данная тема получила развитие в белорусской историографии, особенно в статье В. Р. Борового об основных особенностях и тенденциях развития внешней политики КНР эпохи Ху Цзиньтао [1]. Белорусские авторы, как правило, рассматривают период его правления на примере развития отношений с Республикой Беларусь (В. М. Мацель [12], А. А. Тозик [14] и др.), однако этот аспект не входит в предмет нашего исследования. Целью настоящей статьи является анализ основных направлений внешней политики КНР в период председательствования Ху Цзиньтао и выявление новых подходов, идей и концепций, выдвинутых китайскими руководителями четвертого поколения.

На XVI съезде КПК (2002 г.) власть в Китае перешла к четвертому поколению руководителей во главе с генеральным секретарем

ЦК КПК, председателем КНР Ху Цзиньтао. На съезде уходящий лидер Цзян Цзэминь в докладе о работе правительства заявил: «Независимо от того, как изменится международная ситуация, мы будем неуклонно проводить самостоятельную мирную внешнюю политику. Основной целью дипломатии Китая является отстаивание мира во всем мире и стимулирование совместного развития». Он сформулировал несколько больших перспективных задач китайской внешней политики: установление справедливого и разумного нового международного политического и экономического порядка, сохранение мирового разнообразия, демократизация международных отношений и диверсификация путей развития, борьба против всех форм терроризма. Решение этих задач предполагалось осуществить, опираясь на ряд важнейших приоритетов внешнеполитической деятельности, хорошо зарекомендовавших себя в эпоху Цзян Цзэмина. К ним относились: 1) отношения с развитыми странами на основе пяти принципов мирного существования; 2) укрепление дружеских и партнерских отношений с соседями и развитие регионального сотрудничества; 3) усиление взаимной помощи и поддержки стран третьего мира на основе принципов единства и взаимопонимания; 4) эффективность деятельности КНР в Организации Объединенных Наций и других международных и региональных организациях, направленной, прежде всего, на поддержку развивающихся стран в защите их законных прав и интересов [9].

В отличие от прошлых лидеров, почти все члены руководящей группы четвертого поколения являлись чиновниками, получившими техническое образование. У них не было военного опыта, но они выступали основными проводниками политики реформ и открытости. Первые пять лет представители этого поколения руководителей Китая играли роль последователей политики, выступавших под влиянием или руководством предыдущих лидеров. Правящая группа четвертого поколения (Ху Цзиньтао, Вэнь Цзябао и др.) консультировалась с Цзян Цзэминем и другими членами руководства третьего поколения по основным направлениям внутренней и внешней политики. Тем не менее, став затем национальными лидерами, члены руководства четвертого поколения могли выдвигать собственные теоретические положения, тем самым определяя и развивая внутреннюю и внешнюю политику Китая.

В период правления Ху Цзиньтао дальнейшую конкретизацию получила китайская концепция мирного развития, которая включала в себя следующие элементы: развитие и саморазвитие через поддержание мира во всем мире; упор на собственные силы, реформы и инновации; проведение политики внешней открытости и использование преимуществ других

стран; следование тенденциям экономической глобализации и стремление к взаимной выгоде и совместному развитию с другими странами; международное сотрудничество для строительства гармоничного мира. Впоследствии широкая концепция мирного развития стала основой более узкой концепции гармоничного мира, автором которой считается председатель КНР Ху Цзиньтао. Положение о гармоничном мире звучало следующим образом: «Работать с международным сообществом для содействия построению гармоничного мира, основанного на продолжительном и всеобщем процветании» [20].

Концепция построения гармоничного мира была выдвинута Ху Цзиньтао в апреле 2005 г. на Азиатско-Африканском саммите. В своем докладе он выступил за мирное существование и равноправный диалог различных цивилизаций, объединяющих азиатские и африканские страны, для совместного построения гармоничного мира [15]. Цели внешней политики Китая заключаются в поддержании мира во всем мире и содействии глобальному развитию. Китай выступает за сотрудничество с другими странами для построения продолжительного мира, основанного на всеобщем благодеянии и процветании. Для создания гармоничного мира необходимо руководствоваться рядом принципов в политической, экономической и культурной сферах.

В политической сфере — это взаимное уважение, ведение переговоров на равных, совместное продвижение демократизации международных отношений. Страны, большие или малые, сильные или слабые, богатые или бедные, должны быть равноправными членами международного сообщества. Необходимо сохранять ключевую роль Организации Объединенных Наций в мировых делах, следовать целям и принципам Устава ООН, строго соблюдать международное право и признанные общественные критерии международных отношений, а также укреплять дух демократии, гармонии и взаимовыгодного сотрудничества в международных отношениях.

В экономической сфере разным странам необходимо сотрудничать на взаимной основе и дополнять преимущества друг друга в целях содействия развитию экономической глобализации в сбалансированном и взаимовыгодном направлении. Китай будет стремиться создать справедливую, открытую, разумную и недискриминационную систему торговли, чтобы плоды экономической глобализации приносили пользу всем странам мира. В частности, усилия китайской дипломатии будут направлены на реализацию Целей устойчивого развития, провозглашенных ООН.

В культурной сфере позиция Пекина заключается в том, чтобы перенимать духовный и цивилизационный опыт разных стран и континентов, искать точки соприкосновения,

сохраняя при этом различия, уважать разнобразие мира и способствовать процветанию и прогрессу человеческой цивилизации. Всеми силами необходимо продвигать диалог и коммуникацию между различными цивилизациями, устранять идеологические предрассудки и разобщенность, делать человеческое общество более гармоничным [16].

Важной составной частью концепции гармоничного развития были положения о всеобщей системе безопасности (новая концепция безопасности), предусматривавшие разрешение международных споров мирными средствами, а не войной, и о защите окружающей среды в целях содействия гармоничному развитию человека и природы. Новая концепция безопасности охватывала нетрадиционные угрозы безопасности и безопасность человека, что являлось основой сотрудничества Китая с другими странами. В мае 2003 г. Ху Цзиньтао разъяснил «новую концепцию безопасности Китая» во время государственного визита в Россию, сделав упор на укрепление взаимного доверия, ведение переговоров на равноправной основе и стремление к широкому сотрудничеству для достижения всеобщей и прочной безопасности [3].

Концепция мирного развития предполагала продвижение и отражение китайского видения международных отношений через призму ряда элементов (принципов), так или иначе связанных с понятием «развитие»: научное развитие, саморазвитие, открытое развитие, мирное развитие, развитие сотрудничества и совместное развитие [20]. Рассмотрим подробнее, что вкладывалось в их сущность и содержание.

В докладе Ху Цзиньтао на XVII съезде КПК (2007 г.) отмечалось, что научная концепция развития является продолжением и развертыванием важных идей трех поколений руководящих коллективов Центрального Комитета относительно теории и методологии развития (идей Мао Цзэдуна, Дэн Сяопина и Цзян Цзэминя), направленных на претворение в жизнь социализма с китайской спецификой [10]. На съезде концепция развития была обоснована с точки зрения внутренних и внешних факторов, влияющих на китайское общество и государство.

Научное развитие означает уважение и следование законам экономического, социального и природного развития, акцентирование на задачах экономического строительства и развития производительных сил общества. *Саморазвитие* предполагает опору на собственные силы, преобразования и нововведения для содействия экономическому и социальному развитию. Китай придерживается сувениритета и не перекладывает ответственность на другие государства при возникновении вопросов и противоречий. *Открытое развитие* означает, что страна ставит политику реформ и открытости в качестве основной государ-

ственной политики, объединяя внутренние реформы и открытость внешнему миру. Благодаря *мирному развитию* Китай содействует укреплению мира, не стремится к господству и является основой для поддержания спокойствия и стабильности во всем мире и в регионе. Принцип *развития сотрудничества* означает, что политика Пекина направлена на достижение мира и мирное разрешение споров посредством различных форм сотрудничества с другими странами. *Совместное развитие* понимается как взаимовыгодная открытая стратегия, предполагающая согласование собственных национальных интересов и интересов всего человечества [10; 18].

На XVII съезде КПК Ху Цзиньтао заявил о стремлении своей страны к совместной безопасности с учетом интересов безопасности других государств. Последние должны отказаться от менталитета «холодной войны» и противостояния союзников, поддерживать общую безопасность посредством многостороннего сотрудничества и работать вместе, чтобы предотвратить конфликты и войны [10]. Концепции мирного развития и гармоничного мира получили дальнейшее развитие в материалах XVII съезда КПК. В докладе Ху Цзиньтао о внешней политике отмечалось, что «мир и развитие по-прежнему являются тенденциями времени, стремление к развитию и продвижению сотрудничества всего мира стало непреодолимым веянием времени. Взаимозависимость между странами становится все более тесной, международное соотношение сил развивается в направлении, способствующем поддержанию мира во всем мире, а международное положение в целом стабильно. Развитие Китая неотделимо от мира, а процветание и стабильность мира неотделимы от Китая» [10].

Китайское руководство заявило о стремлении проводить независимую и мирную внешнюю политику [18]. Это означало, что Китай придерживается избранной общественной системы и своего пути развития и не позволяет иностранным силам вмешиваться во внутренние дела государства. Пекин стремится к развитию дружественного сотрудничества со всеми странами на основе пяти принципов мирного сосуществования. Страна уважает право народов всех стран самостоятельно выбирать общественный строй и путь развития, не вмешивается во внутренние дела других стран, противостоит запутыванию малого со стороны большого, использованию силы для притеснения слабого, борется с гегемонизмом и политикой грубой силы [10].

Китай непреклонно защищает важнейшие национальные интересы, которые включают в себя национальные суверенитет, безопасность, единство, политическую систему, установленную Конституцией, территориальную целостность, социальную стабильность, а также гарантию устойчивого экономического и соци-

ального развития. Вместе с тем Китай уважает и учитывает законные права всех стран на защиту своих интересов.

Четвертое поколение китайских руководителей принимало во внимание то серьезное обстоятельство, что ряд стран, особенно соседних, обеспокоены тем, что экономическая мощь Китая может превратиться в военную мощь и создать тем самым угрозу их безопасности. Поэтому решения XVI и XVII съездов КПК, выступления Ху Цзиньтао, Вэнь Цзябао и других китайских руководителей делали упор на мир и развитие. Пекин работал над тем, чтобы искоренить или, по меньшей мере, ослабить «теорию китайской угрозы», развеять сомнения соседних стран в отношении истинных намерений Китая [7]. А они, как известно, заключались в том, чтобы догнать по уровню экономического развития передовые страны и поддерживать мирную международную обстановку. Ху Цзиньтао на XVII съезде КПК заявил, что Китай не стремится к региональной гегемонии, а нацелен на добрососедство и дружественное региональное сотрудничество [10].

Во внешней политике четвертое поколение руководителей КПК придерживалось реалистичного взгляда на международные отношения, подчеркивая, что дипломатия Китая основывается на интересах национального развития [10]. Премьер Госсовета КНР, постоянный член Политбюро ЦК КПК (2003—2013 гг.) Вэнь Цзябао указывал: «Приверженность Китая пути мирного развития определяется традиционной культурой страны, потребностями развития и государственными интересами» [5]. Вместе с тем он был вынужден констатировать и такие негативные моменты в мировой политике, как сохранение политики грубой силы и торможение в процессах международной демократизации. Под этими отрицательными моментами имелись в виду интервенции НАТО в Югославии и Ираке, а также «цветные революции» на территории бывшего Советского Союза (в Грузии и Украине), которые привели к смене власти.

Китайская коммунистическая партия на XVI съезде выдвинула идею добрососедства как важного вектора внешнеполитического курса, направленного на сохранение и развитие добрососедских отношений, когда соседа рассматривают как партнера, а не как потенциального противника. Съезд предложил странам региона политику добрососедства, процветания и мира. При этом добрососедство означало жизнь в гармонии и поддержание мира в регионе, мир — сотрудничество посредством диалога, создание среды для гармоничного развития в Азии, процветание — укрепление регионального развития [8].

Внешняя политика руководящей группы КПК четвертого поколения основывалась и на таком важном направлении, как роль культурного фактора в развитии международных от-

ношений. Этот фактор подчеркивал важность культурных и социально-политических различий в сотрудничестве с западными демократическими странами, по отношению к странам третьего мира предполагая упор на невмешательство в их внутренние дела. Китайская культура стала важным инструментом продвижения концепции гармоничного мира. В докладе Ху Цзиньтао на XVII съезде КПК отмечалась «мягкая сила» китайской культуры [10]. В 2004 г. Китай начал открывать институты Конфуция по всему миру, продвигая китайскую культуру путем обучения других китайскому языку и осуществления культурных обменов [17].

XVII съезд КПК, состоявшийся в ноябре 2012 г., стал крупным событием в политической жизни Китая, связанным со сменой руководства ЦК КПК. Си Цзиньпин был избран Генеральным секретарем Центрального комитета КПК и председателем Центрального военного совета, а позднее (в марте 2013 г.) — председателем Китайской Народной Республики и

председателем Военного совета КНР на Всекитайском собрании народных представителей. Руководящая группа совершила плавный переход к коллективу руководителей пятого поколения, возглавляемого Си Цзиньпином. Член Государственного совета Ян Цзечи после XVIII съезда заявил, что Китай будет «поддерживать преемственность и стабильность собственной дипломатической политики» [18].

Таким образом, автором были проанализированы концептуальные основы внешней политики Китайской Народной Республики во время правления руководящей группы четвертого поколения во главе с Ху Цзиньтао. Деятельность партии и правительства в названный период была направлена на укрепление и развитие межгосударственных отношений в различных сферах, таких как политика, экономика, культура, безопасность, экология и др. Китайская внешняя политика внесла важный вклад в поддержание мирной международной обстановки в эпоху турбулентности в начале XXI в.

Список использованных источников

1. Боровой, В. Р. Внешняя политика КНР эпохи Ху Цзиньтао: основные особенности и тенденции / В. Р. Боровой // Труды факультета международных отношений: науч. сб. Вып. 6. — Минск, 2015. — С. 15–19.
2. Ван Ичжоу. Цун Цзинци даго дао жэнъчжи даго = От большой экономической державы к большому гуманному государству / Ван Ичжоу // Чжунян шэхуэй чжии сюэбао = Соц. вестн. ЦК. — 2019. — № 4. — С. 41–47.
3. Владимир и Людмила Путины встретились с Председателем КНР Ху Цзиньтао и его супругой Лю Юнцин [Электронный ресурс] // Президент Российской Федерации. — 26.05.2003. — Режим доступа: <<http://www.kremlin.ru/events/president/news/286968>>. — Дата доступа: 14.06.2021.
4. Воскресенский, А. Д. Эволюция политической системы и политическая модернизация КНР: проблемы и преимущества «китайской модели» / А. Д. Воскресенский // Сравнительная политика. — 2014. — Т. 5, № 1 (14). — С. 120–139. ([https://doi.org/10.18611/2221-3279-2014-5-1\(14\)-120-138](https://doi.org/10.18611/2221-3279-2014-5-1(14)-120-138))
5. Вэнь Цзябао цзунли дацжунвай дзичжи вэнъндаю синъхуаван (14.03.2006) = Премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао отвечает на вопросы китайских и иностранных журналистов (14 марта 2006 г.) [Электронный ресурс] // Чжунго гунчандан ван = Сеть КПК. — 21.02.2013. — Режим доступа: <<https://www.12371.cn/2013/02/21/ART11361428948392535.shtml>>. — Дата доступа: 16.09.2021 (на кит. яз.).
6. Галенович, Ю. М. Девиз Ху Цзиньтао: социальная гармония в Китае / Ю. М. Галенович; Ин-т Дальнего Востока РАН. — М.: Памятники ист. мысли, 2008. — 390 с.
7. Дагуо цзюэци = Возьмешение великих держав: [видеозапись] [Электронный ресурс] // Центральная телевизионная станция CCTV. — 04.07.2017. — Режим доступа: <<https://tv.cctv.com/2017/07/04/VIDESiZ5OCY9hwSwF7SY7fiA170704.shtml?spm=C55924871139.PY8jbb3G6NT9.o.0>>. — Дата доступа: 16.09.2021 (на кит. яз.).
8. 19-й съезд КПК: внешние и внутренние последствия и перспективы реформ в Китае: материалы «круглого стола», 19 дек. 2017 г. // Сравнительная политика. — 2018. — Т. 9, № 2. — С. 140–158.
9. Доклад Цзян Цзэминя на 16-м Всекитайском съезде КПК [Электронный ресурс] // CHINA.ORG.CN. — Режим доступа: <<http://russian.china.org.cn/russian/50838.htm>>. — Дата доступа: 10.06.2021.
10. Доклад Ху Цзиньтао на 17-м съезде КПК (полный текст) [Электронный ресурс] // CHINA.ORG.CN. — Режим доступа: <http://russian.china.org.cn/china/archive/shiqida/2007-10/25/content_9120930_22.htm>. — Дата доступа: 15.06.2021.
11. Лексютина, Я. В. Экономическая дипломатия Китая в XXI веке / Я. В. Лексютина // Проблемы Дальнего Востока. — 2015. — № 2. — С. 24–37.
12. Мацель, В. М. Беларусь — Китай: 30 лет по пути дружбы и взаимовыгодного сотрудничества / В. М. Мацель. — Минск: Акад. управления при Президенте Респ. Беларусь, 2021. — 383 с.
13. Портяков, В. Я. От Цзян Цзэминя к Ху Цзиньтао: Китайская Народная Республика в начале XXI века: очерки / В. Я. Портяков. — М.: Ин-т Дальнего Востока РАН, 2006. — 246 с.
14. Тозик, А. А. От стратегического сотрудничества к всестороннему стратегическому партнерству / А. А. Тозик // Белорусско-китайские отношения в воспоминаниях белорусских послов к 25-летию установления дипломатических отношений / под общ. ред. А. А. Тозика. — Минск: Звезды, 2017. — С. 128–174.
15. Ху Цзиньтао цзай яфэй фэнхуэй шан де цзянхуа (циаоиньвэнь) = Речь Ху Цзиньтао на Азиатско-Африканском саммите (полный текст) [Электронный ресурс] // Сина синьвэнь чжунсинь = Новостной портал Китая. — 23.04.2005. — Режим доступа: <<https://news.sina.com.cn/w/2005-04-23/09025728335s.shtml>>. — Дата доступа: 26.09.2021 (на кит. яз.).
16. Чжунго де хэпин фачжане даолу: 5. Цзянъш чжиицю хэпин юй гунтун жунхуа де хэсе щицзе = Путь мирного развития Китая: 5. Создание продолжительного мира и совместного гармоничного процветания [Электронный ресурс] // Чжунхуа жэньминь гунхэго чжунян жэньмин чжэнфу = Правительство КНР. — 22.12.2005. — Режим доступа: <http://www.gov.cn/jrzq/2005-12/22/content_133974_5.htm>. — Дата доступа: 16.09.2021 (на кит. яз.).
17. Чжунгуо дзянг цзай цзуньцеу бан бай сую кунци сюэюэнь чандао хэпин вэнъхуа = Китай создаст 100 институтов Конфуция по всему миру, чтобы продвигать мирную культуру [Электронный ресурс] // Информационное агентство Китая. — 29.11.2004. — Режим доступа: <<http://www.chinanews.com.cn/news/2004/2004-11-29/26/510728.shtml>>. — Дата доступа: 03.06.2021 (на кит. яз.).
18. Ян Цзечи. Синь синьси ся чжунгуо вайцзяо лилуун хэ шидзиэнь чуансинь = Инновации в дипломатической теории и практике Китая в новой ситуации / Ян Цзечи // Цюши = В поисках истины. — 2013. — № 16. — С. 1–3 (на кит. яз.).
19. Янь Сюэтун. Гоцзи линдао юй гоцзи гуйфаньэд яньхуа = Лидерство на мировой арене и трансформация международных норм // Гоцзи чжэнчжи кэсюэ = Междунар. политика. — 2011. — № 1. — С. 1–28 (на кит. яз.).
20. 2002 янъян чжунго де гофан = Национальная оборона Китая в 2002 году [Электронный ресурс] // Чжунхуа жэньминь гунхэго чжунян жэньмин чжэнфу = Правительство КНР. — 26.05.2005. — Режим доступа: <http://www.gov.cn/zhengce/2005-05/26/content_2615722.htm>. — Дата доступа: 16.09.2021 (на кит. яз.).

Статья поступила в редакцию 19 сентября 2021 г.